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Búcsú és eskütétel.
(—a.) A koalícióban volt pártok kor­

mánya tegnap kapta meg felmentését s 
búcsukihallgatáeon volt a királynál. Ö 
felsége igen meleg hangú kéziralbzn, ne­
héz időkben te jesitett kiváló szolgálataik­
ért királyi elismerését és köszönetét nyil­
vánította és szívélyes hangon ismételte 
meg azt a búcsuzásnál.

A magyar államférfiak e legkiválóbb­
jainak még nagyobb hálával tartozik a 
nemzet. Az 1848-iki első magyar felelős 
minisztérium óta nem volt ilyen kiváló 
kormánya Magyarországnak. A rágalmak 
kohójában készült szennyes röpiratoknak 
tenger özöne sem lesz képes elhomályo­
sítani azon igazi nagy érdemeket, ame­
lyeket a magyar haza szolgálatában e 
néhány év alatt szereztek.

Ebből a négy esztendőből egy teljes 
esztendő a darabont-korszak alatt elő­
került romok eltakarításával telt el, az 
utolsó esztendő tevékenységét pedig a 
bank-válság bénította meg, — de a közbe 
eső két esztendő alatt a nagyszabású 
alkotásoknak olyan gazdag sorozatát 
produkálta ez a kormány, amelyhez fog­
hatót 184-8 óla hiába keresünk a ma­
gyar törvényhozás történetében. A bel­

ügyi közigazgatás, a kulturális haladás, 
a magyarság térfoglalása, a földmivelés, 
a finánc politika és a szociális alkotások 
terén többet haladt az or-zág e rövid 
idő alatt, mint azelőtt a liberalizmusnak 
négy évtizedes uralma alatt.

És mikor a legszebb mederben folyt 
az alkotások nagy munkája és mikor a 
legnagyobbnak kellett volna jönnie, hogy 
évtizedekre biztosifsa a magyar nemzeti 
irány megerősödését és diadalát, — ak­
kor kellett összeroppannia a kosliciónak, 
akkor kellett elhagynia helyét az alko­
tások kormányának.

Ne keressük most az okát ennek a 
látszólag megfejthetetlen talánynak, mely 
előidézte a pártok válságát, a kormány 
lemondását és ime, most magát a par­
lamentarizmust sodorta végzetes vál­
ságba.

Csak vessünk most egy tekintetet 
arra a másik nagy jelentőségű politikai 
eseményre, amely ugyancsak tegnap ment 
végbe a bécsi burg termeiben, az uj ka­
binet eskütételére.

A második Héderváry-kabinet telte 
le az esküt. Csak csonka kabinet, de igy 
is elég súlyos. Köztük >a kabinet gyöngye«, 
az ischli klauzula szerzője és Székely 
Ferenc ismert szabadkőműves, ki az 

igazság legfőbb őre s egyúttal — unitá- 
tárius létére — (bár ideiglenesen) Ma­
gyarország vallási és közoktatási ü yei- 
nek legfőbb vezetője.

Ezek vállalkoznak a nemzeti kormány 
után — rendet csinálni.

Nem teszünk szemrehányást senki­
nek, de akik felidézték a válságot, tegyék 
a szivükre a kezüket és kérdezzék ma­
guktól, lelkiismeretüktől: érdemes volt-e 
ezért felbontani a helyzetet ?

*
A politika e nagy eseményeiről részletes 

tudósításunk a következő:

A Wukerle-kormány búcsúja..
Mír reggel kilenc óra tájban hangos volt 

az élet a bsnkgasssi magyar minisztérium tá­
ján. A Wekerle-kabinet tagjai bucsukihallgatás 
ra készülődtek. Elsőnek Kossuth Ferenc haj­
tatott «1 s már fél tiz óra tájban diszmagyar- 
ban Hofburgba érkezett. Kossuth Ferenc iránt 
ez. alkalommal is megnyilvánult az udvarnak az 
a figyelme, hogy csuzos lábajára való tekintet­
tel a Hofbmgnak ritkán igénybe vett liftjét is­
mét működésbe hozták. Háromnegyed tiz óra 
tájban Wtkerle Sándor miniszterelnök, vala­
mint a többi miniszter is a Hofburgba érkez­
tek. A miniszterek magyar díszruhája — csu­
pán Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter
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A ttlll szoknyák világa-
Terpsichore a tánc múzsája, ha betévedne 

manapság a párisi operaház színfala mögé, ak­
kor, mikor a fiatal leányok sokasága a színek 
variát'öiban játszó rövid tüilszoknyácskákbao, 
kipiru l arccal és pihenő kebellel várja szín­
padra lejtését, hol a női báj vakító fényével és 
az idomok harmonikus mozgásával hozzák lázba 
a pub'ikum apiaját-nagyját egyaránt, úgy hi­
szem bizonyos önelégült mosollyal nézné, hogy 
az egyszerű tánc minő keretekben fejlődött ki.

A tánc minden időknek, a múltnak ép úgy, 
mint a jeennek egyik legkedveltebb szórako­
zása. A táncról elmondhatjuk, hogy a szegény 
nép kunyhójától kezdve, a palotabeli fényes 
termekig is elhatok A mint látjuk a pogány 
báívány előtt lejtő fé’mez’elen nőket, av.igy a 
japán Budha félelmetesen vigyorgó faragványa 
előtt tipegő japánok mozdulatait, avagy az in­
diai mah-radsák pazar pompájú termeiben tán­
coló hindu nők kigyódzó mozdulatait, avagy a 
római orgiákban lejtő h-trir^k mulatozását, 
avagy a Dyonisius mulatságok őrült kavarodá­
sát, a vsliási őrjöngésben üvöltő dervisek kör­
táncát, a fejedelmi udvarok szinpompás rococo 

díszében ragy< gó hajpr ros hölgyek és férfiak 
kimért mozdulatait, avagy a nép vasárnapi mu 
latozásait a kipirult atcu paraszt leányok és 
daliás paraszt legények táncát; elmondhatjuk a 
tánc végig kiséri úgy az egyes ember, mint az 
emberiség életét.

Természetes a színpad, mely az emberiség 
minden idejének legfőbb szórakozása veit, kel­
lett, ho;y bűvkörébe vonja a táncot is. De 
bámulatos mily lassan történt ez, dacára, hogy 
a színpadon lévő mozgásunk mindenkor meg 
valtak a »ánchoz való szoros kötelékei.

A színpadon a tánc igen sok ideig csakis 
a mellék szerepet vitte, sőt még a jelenben 
sem tudott önálló szereplésre sxert tenni.

A színpadon a táncot a néma játék, a 
psntonium vezette b". ECzzel eljutottunk a bal­
let alkotó elemeihez. A ballet nem más, mint 
táncos némájáéi;; azaz így cselekményt elő­
adó d»rab, melyet tánc nczdu atukksl adnak 
elő a szereplők. Azonban ilyen öaál.ó ballet a 
színpadon csak a XIX. században je.enik meg.

Eleinte a ballet egyes színdarabok, igy 
színmüvek é> különösen zenés darabok betét­
jeként szerepelt.

A b-llet feltalálója olasz en.b.r Bergouxa 
de Bo.tu volt, azonban a ballett Olaszország­
ban a c^rneválok pierotte já'.ékönál továbbra 
nem jutott.

A ballet szü óhazája Franciaország. Nem 
csodál XIV., XV. Lajos udvarának fénye, a 
rococo világ disxe hozta meg a ballet fellendü­
lését. Eleinte csak az udvari ünnepek pompá­
jának emelésére maguk, az udvarhölgyek és 
udvaroncok lejtették a bájos menüettet, páva­
táncot és gavottot. Ez annyira kedveidé vált, 
hogy még színmüvekben is megkövetelték a 
ballettet. Példa erre Moliére, kisek pásxtorjíté- 
kai csak annyiban térnek el a mai halléttől, 
hogy ének és beszéd is van. Azonban a ko­
moly irodalmi jellegű vígjátékéiban, igy nálunk 
is nem rég felújított »Úrhatnám polgár«-ban 
egész ballet szerepel; olyan mint mostanában az 
operákban szokott lenni. Természetes, hogy a 
vígjátékban csakhamar átlátták a ballet mellék­
szerepének tehetetlenségét és mihamarább meg­
találta igazi helyét a ballet az éaekes darabok­
ban: operákban és operettekben. Francia ré­
gebbi operákat ballet nélkül egyáltalán nem 
lehet elképzelni. Sőt jellemző a kancák ballet 
szeretedére az, hogy Vagn’r hallhatatlan reme 
két a Tanuhausert csak is úgy merték színre 
hozni a párisi nagy operában, hogy az első 
felvonás Vénus barlang jelenetében egy batal • 
más balleitet kellett Vagnernek beillesztenie.

Az önálló első cselekményes ballett meg­
teremtője francia ember Novc-rre; ő irta az első 
tartalommal bitó és egész estét betöltő ballet-
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viselte tábornoki egyenruháját — az utca kö­
zönsége előtt mindenfelé nagy érdeklődést 
keltett.

Délelőtt tiz órakor kezdődött a bucsuki­
hallgatás, amelyen ő felsége igen kegyes sza­
vakban mondott a távozó kormánynak köszö­
netét az országérd tkébeu kifejtett fáradozásai­
ért. Különösen meleg szavakban búcsúzott a 
király Wekerle Sándortól, kinek megköszönve 
a nehéz körülmények közt mindig hűséggel és 
odaadással teljesítet szolgálatai*, egyut ai kife­
jezte azon óhaját, hogy a jövőben is számit 
szolgálataira, ö felsége ezután egyenként fo- 
^.adta a búcsúzó kabinet tagjait és tnind- 
eb;i<től igen szives szavakban búcsú­
zott el.

Az uj kormány eskütétele
Háromnegyed 11 óra felé ért véget a bu- 

csukihallgatás, amikor már kezdődtek a ké­
szülődések az eskütétel! audienciára. A? eskü­
tételnél Kúrián István báró közös pénzügymi­
niszter és mint magyar zárzlósur Apponyi Sán­
dor gróf fökimarás, az aranygyapjas rend lo­
vagja segédkeztek. Az eskü szövegét Vértessy 
államtitkár olvasta. Természetesen az eskütte- 
vők is mind diszmagyarban jelentek nvg a 
rendek nagykeresztjeiaek szalagjaival. Hazay 
Samu honvédalmi miniszter tábornoki egyen­
ruhában szolgálati jelvénnyel. Elsőnek gróf 
Khuen-Héderváry miniszterelnök tette le az 
esküt, s utána a többi miniszterek.

Az eskütétel után ő felsége az uj kor­
mány t’gjait együttesen kihallgatáson fogadta 
amelyen valamennyi miniszterhez intézett né­
hány szót,

Felmentő éa kinevező kéziratok.
Délben fél egy órakor jelent meg a >Bu 

dapesti Közlöny* hivatalos lap rendkívüli ki­

tét. Utána azután a ballet szerzők egész légiója 
támadt, kitalálván a legciudálatoiabb meséket, 
a melyek alkalmat adjanak a látványosságok 
sorozatának a színpadi technika vívmányainak 
erő próbájára.

Persze akkor a tánc a hallétben mellékes 
lett; a fő lett a tartalom. így alkották meg a 
Sylvia Naila örökké szép Delibes ballettokat és 
az olasz Marendo Exelsiorját, amely a felvilá­
gosodás és a tudatlanság sötétségének küzdel­
mét tárgyazza.

A németek részéről a ballettek tárgyát 
nagyobbrészt a gyermekek örömére, babás- 
boltokba tették át, mint a Bayer Babatündéré- 
b?n és a városligetbea paprikajancsi szórako­
zásokat tárgyazó bécsi kenngőben.

Ezekben a ballettokban, melyekben a tar­
talom és nem a tánc képezte a gerincet, ezek­
ben váltak ki az igazi ballett táncosnők; mint 
az első ily primadonna Csmargó és később a 
bécsi operábsn feltűnt Tsgbom a Németorszá­
got lázba hozó Barbarina, valamint Eider Fanny, 
kinek táncművészeiét, még hazánk oly nagy 
nevű embere, mint Kossu h Lajos is elismerte 
és sajátkezű levéllel tüntette ki.

A ballet jelenje megint arrafelé gravitál, 
hogy a tánc legyen a fő és a tartalom mellé­

I 
adása amely a következőképpen jelenti be a 
kormány változást:

Ö császári és apostoli királyi Felsége a 
következő legfelső elhatározásokat, illetőleg 
kéziratokat rnéltóztatott legkegyelmesebben ki­
bocsátani :

Ezen kérelmet teljesítvén, magyar összes 
minisztériumom hivatali lemondását ezennel 
kegyelvmbm elfogadom és hü és buzgó szol­
gálataiért köszönelemet nyilvánítom.

Kelt Bécsben, 1910 évi január hó 17-ik 
napján.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Wekerle Síndor s. k.

Kedves Wekerle! Magyar minisztériumom­
nak Általam mai napon elfogadott hivatali le­
mondása ío’ytán önt magyar miniszter. Inöki 
állásától, valamint a magyar pénzügy- és igaz­
ságügymin sztrrium v -z-tésé <51 saját kérésére 
ezennel kegyaleinbtn felmentem.

Ön ezen állásaiban, dacára a rendkívül ne 
héz körülményeknek, a nelyek közt működött, 
Nekem és az országnak »ok irányban kitűnő 
szolgálatokat tett. Midőn önnek ezen, teljes 
odaadással és fáradhatatlan buzgalommal telje­
sített szolgálataiért őszinte köszönetét mondok, 
egyszersmind reményemnek adok kifejezést, 
hogy kipróbá t képességeit és széleskörű tapasz­
talatait a közügyektől a jövőben sem fogja 
megvonni.

K-lt Bécsben, 1910. évi január hó 17 én. 
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Kedves gróf Zichy I Magyar minisztériumom 
lemondása és saját kérelme folytán Önt Sze­
mélyem körüli magyar ministeri állásától hű és 
buzgó szolgálatainak teljes elismerése mellett 
ezennel kegyelemben felmentem.

Kelt Bécsben, 1910 évi január hó 17 én. 
FERENC JÓZSEF, s. k.

Wekerle Sánder s. k.
A többi miniszterek teljesen azonos szö­

vegű királyi kéziratokat kaptak.
Kedvei gróf Khuen-Héderváry! Önt ma­

gyar miniszterelnökömmé ezennel kinevezem és

kes. így inkább alkalmat adnak megint, a tán­
cos művészetnek és a koreográfiának.

Koreográfia alatt kell érteni a táncos cso­
portok összeállítását, bizonyos leleményességgel 
a balltrinák elhelyezését, különböző csillagok 
és egyébb alakulatok képzését.

A mostani ballettoknál a koreográfia ját- 
sza a főszerepet; tartalom édes-kevés bennük. 
Jelenleg a leghatásosabb ballettokat a szt. Pé 
tervári opera udvari ballett karja adja elő, mert 
a táncművészet harmóniájának legtökéletesebb 
művelői ott szerepelnek úgy mint: Moszolova 
Vera és Pavlova Anna a ballet jelenleg élő 
csillagjai. A tánc főszerepe miatt van térhódí­
tása az rxotikus népsk táncainak, minta néger 
táncművészeinek és a különböző síinhatásokkal 
dolgozó szerpentin táncosnőknek, akiknek a 
legelső csillagjuk: a francia Loie Fuller, Ugyan­
ezeknek szereplés« csak az orfeumok színpad­
jára szorítkozik. Elmondhatjuk tehát, hogy vala- 
mint a szinpsd terén is a komoly irányzatú 
müvek helyett a léha és könnyed cabaret dol­
gok ura'ják a színfalak világát, úgy » ballet 
terén is a páratlan fantáziával kigondolt tar­
talommal csillogó balletek helyett a néger macs 
csics ábrándozásai és az akrobatikus táncmu­
tatványok veszik át, hóditó szerepüket.

a minisztérium megalakítása iránti javaslatait 
elvárom.

Kelt Bécsben, 1910 évi január hó 17-ik 
napján.

FERENCZ JÓZSEF
Weknrle Sándor s. k.

Magyar miniszterelnököm «lőterjesztésére 
pénzügy miniszteremmé Lukács Lászlót, keres­
kedelemügyi miniszteremmé Hierönymi Károlyt, 
belső titkos tanácsosaimat, földmivelésügyi mi­
niszteremmé gróf Serényi Bélé főrendiházi ta­
got, igaz*ágOgyi mihisueremmé dr Síékely Fe­
renc koronaügyészt, honvédelmi miniszteremmé 
pedig Hazay Samu vezérőrnagyot ezennel 
kinevezem és a belügyminisztérium vezetésé­
vel valamint a Személyem bőrűd minisztérium 
és a horvát-szlavon-dalmátországi minisztérium 
ideiglenes vezetésével magyar miniszterelnökö 
met, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
ideiglenes vezetésével pedig magyar igazság- 
ß«y misiszteremet bízom mrg.

Az illetőkhöz intézett kézirataimat további 
intézkedés végett idezárom.

Kelt Bécsben, 1910 évi január hó 17-ik 
napjáu.

FERENCZ JÓZSEF
Gróf Khuen-Héderváry s. k.

Közli még a hivatalos lap a politikai állam­
titkárok fölmentését is ilyen szöveggel:

Magyar belügyminiszterem előterjesztésére 
gróf Hadik János államtitkárt ezen állásától hü 
és buzgó szolgáltainak teljes elismerése mellett 
saját kérelmére telmentem.

Kelt Bécsben, 1910. évi január hó 17-én. 
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Gróf Andrássy Gyula s. k.
A többi államtitkárok fölmentése saját 

miniszterük előterjesztésére és ellenjegyzésével 
történt meg.

A hivatalos lap rendkívüli száma ezen­
kívül több kitüntetést is közöl, köztük Kaj- 
linger Mihálynak udvari tanácsosi kitün­
tetését.

Héderváry a trónörökösnél
A »Bud. Tud,< jelenti: Gróf Khuen- 

Héderváry Károly miniszterelnököt ma 
délután háromnegyed kettőkor kihallga­
táson fogadja Ferenc Ferdinand trón­
örökös- Gróf Khuen-Héderváry Károly a 
déli órákban kapott meghívást a Belve- 
derebe. Mint a Búd. Tud. értesül, a ki­
hallgatás nemcsak formális lesz, ha­
nem számos függő kérdésre kiterjesz­
kedik.
A minisKterelnök és a könöa miniasterek.

Bécsből táviratozzák: Gróf Aekrentkal 
külügyminiszter ma déibnn negyed egykor 
meglátogatta gróf Khuen-Héderváry Károly 
miniszterelnököt, akivel hosszasan tárgyalt. A 
miniszterelnök azután báró Burdán István kö­
zös pénzügyminiszternél tett látogatást, ahon- 
njn a tiónörököshez megy kihallgatásra.

A képviselőhöz ülése.
A »Bud. Tud.« jelenti: Gál Sándor kép­

viselőházi elnök a képviselőház ülését e hó­
nap huszonnegyedikére, hétfőn délelőtt tiz 
órára összehívta. Az ülés napirendje: elnöki

Nagy alkalmi kiállítás! Megérkeztek az összes újévi 
 ■ ' 1------------------ = szebbnél-szebb gyermekjá­
tékok, ajándék- és dísztárgyak, melyek már kivannak 
állítva a vevő közönség megtekintésére. A mai naptól kezdve az 
alkalmi vásár megkezdődött- Az idén különös olcsó árakat 
........................ élvez a vevöhözönség. ---- -------- ------

Friss és Társánál
Korona és ftllár-bazár, Nagyvárad. 

Rákóczi-ut.
Telefon 130. Telefon 130.
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előterjesztések és iratok bemutatása; további 
teendők iránt való intézkedés.

A kormány búcsúja.
Wrfkerle Sándor pontban 10 órakor je­

lent meg a királynál kihallgatáson. Az auden- 
cia mindössze 3 prrcig tartott, amiker a bn- 
csazó miniszterelnök a következőket mondta az 
uj ‘ágiróknak:

— Habár kihallgatásom nagyon rörid ideig 
tartott, mégis igta melegen fogadott a király. 
Ha Justh Gyula volnék, még azt is mondanám, 
hogy azt mondta a király, hogy azért jó ba­
rátok maradunk.

A távozó miniszterek mind ngy nyilat­
koztak, hogy a király nagyon kegyesen fogadta 
Őket és melegen búcsúzott tőlük. Egyedül 
Andrássy nem nyilatkozott az audienciáról. 
Andrássy ugyanis a következőket mondta:

— Ami az audiencián történt, arról nem 
mondhatok semmit,

Az uj kabinet esküje.
10 óra 28 percre elbúcsúzott a királytól a 

Wekerle-kabiaet minden tagja és kezdetét vette 
az uj kormáey esküje. Az eskütétel a nagy ki­
hallgatási terem előcsarnokában történt és pont­
ban 11 órakor vette kezdetét. E'sőnek Héder- 
váry tette le az esküt, melynek megtörténtével 
a király kezet fogott az uj miniszterelnökkel. 
Ezután sorba a kabinet tagjai külön-külön tet­
ték le az esküt Az eskütétel után az uj kabi­
net tagjait külön kihallgatáson fogadta a király.

A kösigatás államoaitása.
Hédarváry az általános választói jogot és 

a közigazgatás államosító kölcsönösen akarja 
megvalósítani. A közigazgatás államosítása tulaj- 
donképea nem történne s. szó szoros értelmé­
ben, azonban a törvényhatóságoknak igen nagy 
jogait vonná meg. Nevezetesen a közigazgatási 
tisztviselők kinevezési jogát az állam foganato­
sítaná természetesen az áthelyezési jogokkal 
együtt. E szerint a közigazgatási tisztviselőt 
nem választanák, hanem kinevezné az állam és 
azokkal ép úgy rendelkezne, mint az állami 
tisztviselőkkel.

A bank éa a választói jog
A b*nk kérdésben az uj kormány elismeri, 

hegy a nemzetnek van joga az önálló bank 
1 elállitásához és hogy az idővel esetleg keresz­
tül is vihető. Azonban a mai állapotok nem en­
gedik meg annak követelését. A választói jog 
kérdésében a kormány az általános és egyenlő 
választói jognak a híve.

Reform ax igazságszolgáltatás terén.
Az uj igazságügyimiszter kijelentette, hogy 

az igazságszolgáltatás terén jelentős reformo­
kat óhajt keresztül vinni. Ezek között szere­
pel az uj polgári törvény könyv is, amelyre 
vonatkozólag nagy tervei vannak. A sajtótör­
vény reformját is tervbe vette, erre vonatko­
zólag zzonban kijelentette, hogy a mai viharos 
közállapotok nem alkalmasak annak a megte­
remtéséhez. Erre nyugodtabb időt vár.

Kitüntatések.
Pallay Sándornak Kossuth Ferenc titká 

rának a magyar királyi ábsmvasutak titkárának 
ő fel-égé a F renc József-rend lovagkeresztjét 
adományozta. Hasonló kitüntetésben részesült 
Tormay Géza dr a miniszter másik ti'kára.

Hasonló kitüntetéseket kaptak Temple 
■zső es Ilarmatky Lóránt belügyminiszteri 

titkárok, Ary Pál a krreskedel ni minisztérium 
elnöki osztályának vezetője a vsskorona rend 

•rmadtk osztályát, végül Szomjas Lajos föld- 

mivelésflgyi miniszteri osztálytanácsos a mi 
niszteri tanácsosi cim-t kapta.

A főispán távozása.
Glacz Antal főispán tegnapra, leg­

később mára várta felmentésének meg­
érkezését. A felmentés azonban még 
nem jött meg. A főispán nem várta meg 
itt a felmentést, hanem maga ment fel 
érte. Tegnap délután a 4 órás gyors­
vonattal Budapestre utazott s nem is 
fog többet visszatérni Nagyváradra, leg­
feljebb a bucsuzísokra. A jelenlegi buda­
pesti útja hosszabb időre van tervezve 
és csak akkor fog véget énr, amikor a 
végleges elköltözés fog következni. A 
főispáni lakban még nem kezdték 
meg a költözködéseket, mindazonáltal 
Budapesten már minden készen várja a 
felköltözést.

A lemondás folytán üresedésbe jövő 
bihari, illetve nagyváradi főispánságra 
ezidő szerint annyi jelölt van, hogy hét 
vármegyére telik belőle. A jelöltek kö­
zött egy egészen uj név is szerepel, akit 
tudniillik még eddig nem is emlegettek e 
díszes állásra és ez dr Markovits Ká­
roly érmihályfalvai helyettes főszolgabíró. 
A hir elég beavatott helyről származik, 
mindazonáltal még korai annak teljes 
komolyságot tulajdonítani.

Tekintve azonban azt, hogy Marko- 
vics gróf Tisza Istvánnak legkedvesebb 
embere, a mai viszonyok pedig Tiszával 
szoros összefüggésben vannak, az eset­
leges főispáni kinevezés esetén a hir a 
legkomolyabbak egyike lehet.

A másik jelölt Telegdi József, a har­
madik Fráter Barnabás, kik azonban 
nem vállalkoznak, negyedik és egyszer- 
smint legvalószinütlenebb kombináczió dr 
Beöthy Pál személyéhez fűződik.

Ezek a kombinációk azonban idősze­
rűtlenek, mert a legvalószínűbb az, hogy 
egyáltalán nem neveznek ki főispánt, ha­
nem az alispánnak adnak megbízást.

ÚJDONSÁGOK.

Tájékoztató.
Január 26. Este 8 órakor a Ka'h. Kör házias 

estélye a Pannóniában.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasó ín- 

kát, hogy előfizetéseiket mielőbb meg- 
ujitani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék

* Dr Hoványi Géxa előadása. A 
nagyváradi katholikus kör nagytermében t-g- 
nap este ismét igen érdek s és tanulságos 
előadást tartott dr fioványi Géza, társaséi-titok 
ezen kiváló tagja, Afrikának egyik leg- 
érdekesebb pontjáról Algír ét Tunisrol. Elő­
adásának becsét emelte az a közvetlensé?, 
amelylyel saját tapasztalatai alapján ismertette 
az arabok sajátos életét, szokásait. Kedvesen 
hatottak a hallgatóra az előadásba fűzött ap­
róbb epizódok, amelyekkel jellemezte enaek a 

régi dicsőségéről, régi fénykoráról hires nép 
mai társadalmi és közviszonyait, kultúráját. Elő­
adásának becsét emelte, hogy nem száraz 
adatok felsorolására szorítkozott, hanem cse- 
vegésszerü modorban tette tanulságossá elő­
adását, amiből látszott, hogy utazásánál nem 
kerülte el figyelmét még a legapróbb részlet 
sem, hogy megismerje az ottani nép életét. 
Ennek köszönhette tegnapi hallgatósága, hogy 
olyan érdekes dolgokat hallott Afrika ezen 
részéről, amelyeket nem talál meg a sablonos 
útleírásokban, vagy baedeckerekben. A szebb- 
nél-szrbb vetített képek során ismertette a 
gazdasági, kereskedelmi szokásokat, a nagyobb 
középületeket, az arabok szokásait. Karthágó 
romjainak bemutatásánál lendületes előadásban 
idézte fel a punok és rómaiak régi küzdelmét, 
amelyet ma már csak a romok hirdetnek. A 
pompás előadást a nagyszám« előkelő közön­
ség zajos éljennel és tapssal honorálta. — A 
legközelebbi vetítő előadás a Katholikus KörJ 
ben a jövő kedden lesz, amikor a Tátrát mu­
tatja be remek vetített képekben dr Németh? 
Gyula theologiai tanár. Az előadás végén pe­
dig mozgófényképben az európai hirü plitvicai 
vízeséseket mutatják be.

* A Tisza Kálmán szobor ügyo. A 
Tisza Kálmán-szobor ügye még mindig stag­
nál a vármegyén. A legutolsó lépés amit tet­
tek egy ügyben 1902-ben történt, amikor ki. 
mondották, hogy a ssobor alapjául szolgáló 
49000 koronát kizárólag egy Nagyváradon lé­
tesítendő szobor felállítására fogják fordítani. 
Az ügy most felszínre került, naert Budapest 
kérte az alapnak egy Budapesten létesítendő 
szoborra való fordítását. Az alispán tegnap 
magához kérette a szoboralap iratait és tekin­
tettel a vármegye korábbi határozatára, ily ér­
telemben válaszolt Budapestnek.

♦ Hol van a Stradivarius? Az utóbbi 
időben az egész országot bejárta az a hir, hogy 
Petry Gyula reáliskolái tanár padlásán nagy 
kincset, egy valódi Stradivarius hegedűt fe­
deztek fel, anélkü', hogy annak értékes voltá­
ról a tulajdonos tudott volna valami*. Később 
ezeket a híreket megerősítették azzal is, hogy 
a szakavatott hsngszerészek kétségtelenül meg­
állapították miszerint a hegedű tényleg Stradi­
varius é*. hogy az 80 - 90000 koronát is megér. 
Sőt még tovább mentek a híresztelések, neve­
zetesen azt beszélték, hogy Patry Gyula Olasz­
országba fog utazni a hegedűvel, hogy meg­
győződjék a hegedű eredetének valódiságáról. 
És most, amikor oly sok ember figyelmét és 
érdeklődését vonta n agára a hegedű kiderüli, 
hogy a híresztelések alaptalanok és hogy a 
Stradivariussá felfújt hegedű felfedezése nem 
is való, mert azt nem kellett felfedezni, mert 
el sem volt rejtve. A hzgedfl sohsem volt a 
padláson, azt onnan nem kellett apropóra le­
hozni A hegedűn már előzőleg is többen ját­
szottak és minden játék alkalmával szólott a 
hegedű tehát a legutóbbi megszólalása sem 
volt oly rejtélyes. Tény az, hogy Petry Gyu­
lának egyik barátja a kezébe vette a hegedűt 
s amikor nézegette, a hegedűben Stradivarius 
felíratott talált. A hegedűt ez a barátja meg­
vétel cíljából néste meg s Petry, hogy meg­
tudja a hegedű értékét megbecsültette. A 
szakértők megvizsgálták a hegedűt és azt a 
hires Kotz féle gyártmánynak találták. A he­
gedűben lévő Stradivarius felirat pedig úgy 
került bele, hogy a hegadö gyártása idejében 
a készítők csaknem minden hegedűbe bele ir-
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tik e nevet jogtalanul, hogy nagyobb értéket 
adjanak munkáiknak. A hegedű mindazonáltal 
nem értéktelen darab, sőt. A hegedű csinos 
munka és a hangja is szép, a szakértők becs­
lése szerint 1600 koronát ér. Ily magas áron 
természetesen nem vette meg a hegedűt Petry 
barátja, hanem azt az ajánlatott tette, hogy 
hirdesse meg a külföldi lapokban s igy tudja 
is értékesíteni. Petry Gyu'a ezt a tanácsot meg 
is fogadia, ha azonban nem tudja a becslési 
árbin e:adni a hegedűt, úgy meglógja tartani 
a lia restére.

* Miasió-űaagojjit^s. Jézus nevének 
ünn pét lélekemelő módon ünnepelték meg 
Csorváson. A két év előtt tartott missió évfor- 
du'ójan Szirtes Antal lelkész meghívására 
Ruszka Zoltán dobozi lelkész megujjitotta a 
missiót. Egyházmegyénk e fiatal papja immár 
másodszor igazolta, hogy az egyházmegyei pap­
iá’ köréből is lehetne missió-egyesületet szer­
vezni, melynek nyomában a legnagyobb ál- j 
dás járna 48 óra alatt hat beszédet mondott. 
Szavának meggyőző ereje az isteni kegyelmek 
áldásos eszközévé vált. A hívek valósággal 
megostromelták a gyóntatószéket. Az iskolás­
gyermekeken kivül 638 an járultak a szentsc- 
gekhaz, de csak azért, mert többet meggyón­
tatni nem volt már idő. A gyóntatásban Gakér 
Mihály orosházi káplán segédkezett, a dobozi 
lelkészt pedig távollétében Krirsinszky Kálmán 
gyulai tanár helyettesitte.

* Fekete kis szövetkezet egy isko­
lában. Megírtuk a minap, hogy a Nick Carte- 
rek hatása alatt a nagyváradi reáliskolában Fé­
két# kéz szövetkezet alakult a tanulók közt A 
jóhirnevü intézet érdemes igaxgatójának alábbi 
soraiból örömmel győződtünk meg, hogy a szö­
vetkezet megalakult ugyan, de csak éretlen 
diákcsinyről van szó ez esetben. Készségesen 
adunk azért helyet az igazgató helyreigazító so 
rainak:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! B. lapjának f. 
hó 16-iki számában megjelent »Fekete kéz< 
cimü cikkére van szerencsém a következőket 
megjegyezni: 1. Alapos utánjárás után meggyő­
ződtem róla, hogy a Fekete kéznek nevezett 
titkos diákszövetség nem volt egyéb, mint éret­
len diákcsioy, melynek nem volt komoly alapja, 
sem célzata. 2. Téves az, hogy a tanulók éjfél­
kor a Kálvárián összajöitek volna (mer is egy 
12 — 13 éves tanuló éjfélkor oda menni) én 
hogy több ízben tiltottak ott ös»z*jöveteleket. 
3. Alaptalan ráfogás az, hogy a tanulók rab­
lásra, fosz'oga'ásra adták volna marjukat. 4 Té­
védé? a?, hogy egy Ízben 60 koronát raboltak 
volna. 5. Tévedés az is, hogy én e hét szer- 
dá ára l onf’renciát hívtam volna össze. Ellen­
ben tény, hogy akadt két tanuló, akik súlyo­
sabb természetű csínyt követtek el és az ezek 
ellen indi'ott vizsgálat alkalmával pattant ki ax 
állítólagos Fekete kéz. Az említett két tanuló 
már megkapta megérdemelt büntetését, mert 
az iskolát el kellett hagyniok. Kívánatra bővebb 
magyarázatokkal is szolgálok. Nagyvárad, 1910 
január 18. D. Gedeon Alajos íőreáliskolai i. 
igazgató.

♦ Kitiltott kántor. Felsőtopa községé­
ben Potrc Gábor taoitó régi időktől fogva el­
lenlábasa Peipp Vazul lelkésznek. A tanító már 
1908 óta nem tud tanítani az iskolában, mert 
az iskolát bezárták, mint kántor azonban to­
vább működhetik. A lelkész azonban ettől a 
foglalkozástól is el akarja tiltani a tanítóit. A 
múlt hónap 18-án Potre Gábor elfoglalta a 
kánteri széket a templomba és teljesíteni akarta 
a hivatását A lelkész emberei körülfogták a 
tanítót és életveszélyes fenyegetésekkel kény- 
szeritették a kántort a távozásra. Ez alatt

Papp Vazul a templomba igyekvő embereket 
tartotta vissza, nehogy szemtanúi legyeaek a 
botránynak. A tanító kénytelen volt elhagyni 
a kántori széket s azóta minden foglalkozás 
nélkül van. Az állás nélkül maradt tanító pa­
naszt adott ba a vallás és közoktatásügyi mi­
niszterhez, aki az ügyben szigorú vizsgálat 
megindítását » ode.ta el.

♦Jóváhagyott közgyűlési hutArouut. 
Nagyvárad város törvényliatóiági bizottsága a 
horvátországi magyar iskolákat fenatartó buda- 
pes'i Ju'iín egyesületbe alapító tagul belépett 
500 koronával. A belügyminiszter a törvény­
hatóság határozatát jóváhagyta.

♦ A Broke népnevelési programmja. 
A Bihat megyei Magyar Közművelődési Egye­
sület e hó -égén tartja m-g igazgatósági ülé­
sét, melyen ki fogják mondani az egyesületnek 
minden irányban val'ó akcióba lépését. Ezen 
az Ülésen kei ülnek felölbirálat alá az összes 
osztály programotok, melyek megvalósítását a 
jövő év elején kezdik m»g. Az egyesületnek 
egyik legfontosabb osztálya a népnevelési 
szrkosztály tegnap tartotta meg programra 
készítő ülését, melyen 8 poatot tűztek 
megvalósitaudó célul az egyesület elé. — 
A programra pontok közül leginkább ki­
domborodik a 6-ik post, mely szerint az 
egyesület a tanítók és tanítónők utján igyek­
szik odahatni, hogy a leánytanulók kézügyes­
sége és az ipari életpályákhoz va'ó vonzódása 
fejlesztessék, E célból anyagi erejéhez mérten 
gondoskodik a leánytanulók iparoktatásáról és 
pedig az egyes vidékek szükségleteihez mér­
ten. Gondoskodik továbbá az ipari cikkek, ké­
zimunkák értékesítéséről. Igen üdvös pontja 
különben a programmak Petry Gyula indítvá­
nyára felvett az a rész is, amelyben cé'ul tűzi 
ki az egyesület magának, hogy fiú és leány 
iskolák növendékeivel fölkeresi a magyar nyelv 
határ községeket és azokban előadásokat tar­
tanak, magyar énekeket, szavalatokat adnak 
elő, kogy a magtámadott magyar nyelv emu 
határit» lévő közzégainek lakossága magyar ér­
zelmeit megerősítése s azt növelje. Az ülésen 
Vasady Lajos elnökölt.

* A városi villamos mű kereske­
delmi vezetése Nagyvárad város villamos­
telepének felügye'ő bizottsága csütörtökön, jsn. 
20 én délután 4 órakor ülést tart s ez alka­
lommal kerül tárgyalás elá az a kérdés, hogy 
minő intéikedések szükségesek a villamos mü 
jövedelmezőbbe tétele szempontjából s keres 
k'dnlmi igazgatóra van-e szükség. A városi ta­
nács már foglalkozott ezzel a kérdéssel s azt 
javrso'ja, hogy egy keresked«ltnileg képzett 
egy »n állíttassák ai igazgató mellé, aki a vil­
lamos mü kereskedelmi részét vezetné. Hogy 
ez az egyen a városi tisztikarból küldessék e 
ki, vagy kívülről alkalmaztassák s egyá'talán 
minő hatáskörrel ruház'assék fel, efelett tanács­
kozik csötör'ölröa a felügyelő-bizottság.

♦ öngyilkoBsógi kisérlűt. Egy fiatal 
18 éves kereskedő st géd Mert* Ernő tegnap 
délután. 3 óra tájban vitéz utcai lakásán mellbe 
lőtte magát. Könnyelmű tettét azért követte 
el, mert nagyon gyorsan szer<*te't élni s ezért 
szülei szemrehányással illették. A mentők be­
szállították a biharmrgyei közkórhízba. Sé­
rülése súlyos, de egyelőre nem életveszélyes s 
ha komplikációk nem jönnek közbe, pár hét 
alatt felépül.

* A tolvajok Írnoka A nagyváradi 
i rendőrség tegnap letartóztatott egy Ju'án nevű

nagyváradi nyomorék bádogost A letartóztatott 

ember az ország legveszedelmesebb betörőban­
dáival állott összeköttetésben és azoknak a le­
velezéseit bonyolította le. A letartóztatás alkal­
mával is egy tolvajnyelven irt levelet találtak 
nála, amit természetesen lefoglaltak. A letartóz­
tatásra az szo’gált alapul, hogy Déván egy 
nagyszabású rablást követtek el és a bűnügy 
szálai Nagyváradra Julánhoz vezettek.

♦ A cinsbora.«íig vége. Ladányi Ká- 
ro’y nagyszalontai lakos héttőn este a vasúti 
rendőrségen panarzt emelt, hogy őt Lukács Jáncs 
bérkocsis többed magával a Muzeum-kert kör­
nyékén megverte. Az eset előzményeiről azt 
adta elő, hogy ő Lukács Jánossal megegyezett, 
hogy őt 1 korona 60 fillérért ki fogja vinni 
Püspökibe. Lukács János alku szerint ki is 
vitte Ladáayit Püspökibe, azonban onnan dija 
felvétele után nem jött be Nagyváradra, ha­
nem Püspökibe maradván, Ladányinak azt az 
ajánlatot tette, hogy mulassanak együtt és ő 
vissza fogja hozni este felé Nagyváradra. 6 
óra tájban be is jöttek a városba s Lukács 
Ladányit a Muzeum-kert mellett többed ma­
gával megfogta, földhöz verte a a kocsi kul­
csot kezébe véve Ladányit fejbe veréssel kény- 
szeritette, hogy neki még 4 koronát fizessen. 
A rendőrség a különös panasz tárgyában a 
nyomozást folyamatba tette.

♦ Élelmes tolvaj. Fodor András ke 
•»yérkihordó kocsis panaszt emelt, hogy január 
hó 15 én este a Damjaeich-utcán, mialatt ő a 
Rosenberg féle szatócs üzletbe megrendelt ke 
nyeret bevitte, ismeretlen tettes fehér-fekete 
kockás lópokrócot a lováról ellopott. A rend­
őrség az eljárást folyamatba tette.

♦ A) Ösmered Stern-t? B) Hogyne a 
Bémer-téren a villamos megállónál van a 
villamosfelszerelési üzlete.

A vármsgyei hitelszövetkezetek alakítása.
Midőn azt látjuk, hogy annyi ezer és ezer 

kisgazda boldogulásának az alapját vetették 
meg a községi hitelszövetkezetek, aránylag any- 
nyi és annyival könnyebben és olcsóbban jutva 
személyi hitelhez a községi hitelszövetkezetek 
alapítása által, mint az előtt, midőn — tisztelet 
a kivételeknek — legalább az alapításkor nagy­
részben msorakamatokra alapított takarékpénz­
tárak képezték az egyedüli forrást, melyhez a 
kisgazdák is szorult állapotukban fordulhattak, 
tsetn vetőd.k-e magától fal azon kérdés, vajon 
miért ne képezhetnék középbirtokos gazdák bol- 
odgu’ásának alapját is a megyei hitelszövetkeze­
tek. Miért ne lehetnének hivatva a középbirto­
kos osztálynál is betölteni a megyei hitelszö­
vetkezetek ugyaeazt a szerepet, melyet a kis­
gazdáknál a községi hitelszövetkezetek betöl­
tenek ?

Azt vetik talán ez ellen a kétkedők, hogy 
honnét lennének a'imentálva ezek a megyei 
hitelszöratkezetek, mikor az Országos Központi 
Hitelszövetkezetnek az állam által rendelkezé­
sére bocsátott összeg alig hogy elég a községi 
hitelszövetkezetek alina^ntálására is.

Erre ekő sorban is azt lehet felelni, hát a 
kormányt nem lesz-u módjában soka az ország­
gyűlésnek arra kényszeríteni, hogy ha az ipar 
is ápolására száz milliókat volt képes reudelke- 
zésre bocsátási, holott indirekt ennek nagy 
része inkább csak az osztrák ipar javára for­
dul, nőért hiszen az iparpártolási alapból segé­
lyezett gyártelepek nagyrészt csak az osztrák 
gyárak fióktelepeit képezik, — a mezőgazda­
sági hitel istápolására is adjon legalább annyit,
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mennyit az iparpártolásra már eddig adott; — 
mert hiszen hiába való pénzkidobásnak mond­
hatók Magyarországban mindazok az iparpárto­
lásra kiadott milliók, ha emellett az elhznya- 
go’t földmivelés tönkre megy. És csak remény­
leni lehet talán valahára már azt is, hogy az 
országházba bekerülő földbirtokosok felfogják 
régre talán majd, hogy gazdatársaik érdekére 
is tartoznak annyi figyelemmel lenni, hogy sza­
vukat hallatják, ha a mezőgazdasági érdekről 
esik szó az országházban és kötelességüknek 
fogják ismerni, hogy ha a gazdák bizalmából 
bekerültek az országhátba, az nemcsak abból a 
célból történt, hogy havi fizetésűket felszedjék» 
hanem hogy dolgozzanak is, nség pedig foly- ! 
vás‘ s fáradhatlanul a mt-zőg izdasíg előmozdi- ! 
fásáért.

De meg ha a kormány talán egyhamar 
nem is sietne valami nagyon, a megyei hitel­
szövetkezetek által igénylett összegek erejéig 
alimentá’ni az országos központi hite1» övetke- 
z’t“t, nekem s mami kétségem nincs az iránt, 
hogy a budapesti nagyobb baakok közül vala­
melyik, vagy talán több is, ae vállalkoznék a 
teljes»"» a községi szövetkezetek módjára, 
ugyanazon alapszabályok szerint alakült megyei 
hitelszövetkezetek alimentálására, mihelyt nem­
csak egy-két megyei hitelszövetkezetről, hanem 
egész csoport magyei hitelszövetkezet alimen- 
tálásáról volna szó.

És ott vacnak még a megyék kezelése 
alatt ólló, milliókra menő árrapánzek is. Vájjon 
lehetae-e biztosabban és áldástteozóbban elhe­
lyezni azokat is, mint a megyei hitelszövetke­
zeteknél ? Kifogás lehetne talán az is, hogy a 
mi-gyei hitelszövetkezetek konkurrenciát csinál­
nának a megyei takarékpénztáraknak! Hát hi­
szen épen ez volna a legkívánatosabb a közép­
birtokos osztály szempontjából. Mert ennek az 
osztálynak főként és elsősorban a személyi 
hite én kellene segíteni, mert ez adná a ked­
vező beszerzési időpontok kihasználását és ki­
használhatóságát a birtokos kezébe, melynek 
hiányában gyakran a legkedvezőbb időpontot 
is kénytelen valamely biztosan jövedelmező 
befektetésre elhalasztani, mert a kellő tőkével 
nem rendelkezik.

Régi közmondás: Segíts magadon s az 
Jst^n is megseghl A középbirtokos osztálynak 
is elsősorban magának kall az ez irányban uj 
életre keltő munkát kezébe venni, ha örököse« 
> jövőben való biztatással nem akar megelé­
gedni s emellett még inkább, még nagyobb 
számban elvérzeni.

Vegyék tehát a kezükbe minden megyé- ; 
nek középbirtokos osztályához tartozó férfiai a 
ni’gyei hitelszövetkezetek megalapítását és pe­
dig indítsák meg minél előbb a szervezkedést 
mert hiszen minden nap uj és uj áldozatot 
követel soraikból s mert tömörülve, a szövet­
kezetek erejét fokozni fogják a kormánnyal és 
az országgyűléssel szemben is, megcáfolva azon 
s annyi ellenségeik által annyiszor hangozta­
tott nyi'atkozatot, hogy saját érdekükben sem 
akarnak dolgozni és hogy minden segítséget 
c*’k a kormánytól várnak.

Sokakat visszariaszt talán a megyei sző 
vetkezetek szervezésétől azon körüluiéuy, hogy 
•’’ég a megyei hitelszövetkezetek megalapításé-. 
*al sem fog lehetni rögtön, egy két fordítással’ 
a ma: állapoton segíteni, mert hiszen a megyei 
szövetkezetek rendes működésének a megin- ! 
Múlására is néhány év kelletik. Ez igaz, ámde 
'giz az is, hogy eme szövetkezetek működésük i 

megindultával — amit már sokszor előre m«g 
lehet állapítani — évről évre nagyobb és na­
gyobb erőt ksznek képesek kifejteni és oly 
szervezetet képezni, melynek áldúthozó nyomai 
mihamar láthatók lesznek a középbirtokos osz­
tály soraiban. És azt hiszem, á'dani fogják azt 
a p-rcet. melyben ez intézmény megalapítására 
az első lépést megtették.

Induljon meg tehát minél, de minél előbb 
a megyei hitelszövetkezetek szervezése, a'api- 
tása s hi'zem, hogy az ég áldása lesz rajta.

Kodolányi Antal.

SZÍNHÁZ.
Háti műsor.

Szerda: Szerencse fia.
Csütörtök: d. u. Falu rossza ifjúsági elő­

adás), este: Aranyvirág. (Csorna Terus fel­
lépte,)

Péntek : Tatái járás, (Csorna Terus fel­
lépte.)

Szombat: A botrány.
Vasárnap: délután Sári bíró, üsté: Dollár 

királynő.

A bérlők figyelmébe. A szinigzzgató 
ezután is felhívja a bérlőket, hogy a bérlet 
második részletének diját az igazgató iro­
dában mennél előbb meg'izetai szíves­
kedjenek.

Szerencse fia. Drégely Gábor ki­
tűnő szatirikus színdarabját ma este újból a 
Sz.gligetiszinbázbau. A talpraesett vidám da­
rab állandó derültséget kelt a nézőtéren.

;~Á¥ 1RAT05L
A király Budapestre jön.

Bécs, jan. 18. Az erre lesilletéke- 
sebb forrásból jelentik, hogy Ö felsége 
és udvartartása február hó elején Buda­
pestre érkeznek. Az utazás előkészíté­
sére vonatkozó rendelkezések már szét­
mentek. Ez a hir azonban még nem 
nyert megerősítést.

A pannonhalmi főapát látogatása.
Budapest, jan. 18. Hajdú Tibor dr 

az uj pannonhalmi főapát ma Budapes­
ten járt és meglátogatta a bíboros her­
cegprímást. A látogatás után székhelyére 
utazott a főapát.

Angol választások.
London, január 18. Éjjel 1 óráig 

megválasztottak: 92 konzervatív unio- 
nistát, 77 liberálist 16 munkáspártit, 13 
nacionalistát. A konzervatív unionisták 
37, a liberálisok 7, a munkáspártiak 1 
mandátumot nyertek. Még négy helyen 
dőlt el a választási küzdelem, az ered­
ményt azonban csak a nap folyamán 
hirdetik ki.

Éhen halt emberek
Madrid, január 18. Itt ma az or- 

szágutján halva találtak két embert. 
Megállapították, hogy a két ember éhen 
halt. Az éhen haltak száma az utóbbi 2 
bét alatt 20.

MULATSÁG.
A katholikus kör estélye A nagyvá­

radi katholikus kör, mint már inuk, szerdán, 
január hó 26 án tartja meg a Pannoniéban csa­
ládias összejövetelét, amely társas vacsorával 
lesz összekötve. Az estély iránt nagy érdeklő­
dés tapasztalható s előreláthatólag a farsang 
egyik ic-;;kedélyesebb mulatsága lesz a katho­
likus kör estélye, amelyet tánccal fejeznek be.

A Virágjelraesestély readező-bizo tsága 
kéri az estélyen jelmezben megjelenő hölgye­
ket, hogy jelmezüket a mai nap folyamán 
mindenesetre jelentsék be. Tájékoznál közöl­
jük, hogy eddig már rrgyon sokféle kosztü­
möt jelentette* be. így kü Cnbö. Ő rózsajelme-' 
zekkei, rózsokirályLőc, pillangókat, ke.tészleány 
virágárUslaány, jelmezt, vörös frakkos vadász, 
fehér és zöld vadász jelmezt, jappán jelmezt» 
crysantenummal, aratóleány, sző őbogyó, vad- 
sző'ő, Pi-retta or asz. hó és ski jelmezek és 
különbözőbb jelmezeket. Az estély jegyeiből 
erkély ülések (4 és 2 kor.), csa'ádj-"gy (10 kor. 
és személyjegyek (5 kor) a mai naptói kezdve 
a Huzella üzletben kaphatók, a táncoló fiatal­
ság részére táiicosjegyeket 2 korona árba« Bí- 
«óczy főispáni titkár ad ki.

Igazságszol gál tatás.
A váncsodi gyilkosság.

Zsúfolásig megtelt tegnap az esküdtszék 
tárgyalóterme, hol folytatták a szenzációs gyil­
kossági pör tárgyalását. Rátérve a bizonyítási 
eljárásra, a tanuk legasgyobbrésxe azt igazolja, 
hogy az elhalt Királyné holttestén látták az 
erőszakos halál nyomait.

A váncsodi jegyző, kit sz mén beidéztek a 
főtárgyalásra mint tanút, elmondotta, hogy tu­
domása van arról, hogy Topa Mihály családja 
rossz viszonyban élt az elhalttal ép azért, mert 
az másodszor is 50 éves korában férjhez akart 
menni Gombos Andráshoz.

Az asszony többször p anaszkodott is, hogy 
rosszul bánik veié az nnokaöc cse.

Sőt vannak tanuk, akik azt állítják, hogy 
az elhalt sokszor mondotta:

— Meglássátok egyszer m tg fog e ngem 
ölni az az ember.

Szemtanú nincs ki a tett elkövetésekor 
jelen lett volna, mely az éjnek idején Popáék 
istállójában követtetett el s igy igen nehéz a 
bizonyítás. Délután 3 órakor Szolnok Jenő dr 
dr alügyésr, a vád képviselőjének vádbeszé­
dére került a sor. Három és fél óráig tartó 
beszédében, nagy stílben igyekezett a vád jo­
gosultságát bizonyítani, három főszempont köré 
csnportosit«a az argumentumokat. Bizonyítja, 
hogy Királyné erőszakos halállal múlt ki, mit 
igazolnak ■ tanúvallomások. Exhumálás után 
ugyan már kevéssé látszódtak az erőszak nyo­
mai, mert akkor oszlani kezdett a hulla, de ez 
se prose contra nem bizonyít.

Ezatán bizonyítja, hogy a tettet a vádlott 
követte el, mert hiszen egyedül csak «eki állt 
érdekében ax esküvő megakadályozása, mit 
úgy vélt elém’, hogy az asszonyt megölte. Ki­
terjedt a vádlott és a sértett közt fennállott 
rossz viszonyra, mi szintén összekapcsolta a 
sértett kijelentésével, hogy Prpa Mihály meg­
fogja ölni — erős bizonyíték.

Végéi a előre megfoatoltságot arguasen-
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tálja a;hogy vagyoni kérdés volt az ok. A 
n gyszabásu »ádbeszéd után ax elnök elha­
lasztotta a tárgyalást, mely ma ismét folytatást 
nyer. Ai ítélet ma délra vártatő.

NYIITTÉR.

Az uj évnek Ya’smi jót is kell hoznia
iK mind- oekelőtt, természeten, jó é«zséget.
■R A ki azonban egészséges skt rra-adm, 
■ óvak< d ia kell a meghűlést^ a k: pedg 
fej' n..ln akar meghűlni, elötze m g a bajt

Fay valódi szedeni ásvanypasztil ájának 
használásával. A katarrust gyorsan es 
minden alkalmatlanság nélkül megszünteti 
a szódeni pasztilla, a mely igen olcsó egy 
doboz 1.25 kor, s kapható gyógyszertárak­
ban és dregériákban.

Főképviselőt Magyarország és Ausztra részére 
W Tn. Guntzert, cs és k. udv. szállító, Wien 
IV Grosse Neugasse 17.

Ltflszebb faj 

csemege — szülő! 
Legnemeseb hazai s tiroli

FAJ-ALMÁK
Vajonc körte, EEEH 
—" ■- óriási maróni.

- Itiiiiuő fehér és piros asztali -
O bor, literje............................ 32 hr.
Ó rizllug „.................................40 „
Bakator „.................................44 „
Karlócai édes rác iirniös 64
Mindennemű üvegeit csemege és asztali 
borok ,,Magyar bodega “ Bor és sörmérésem 
vasárnap is nyitva van, s mindenemü 

borok poharanként is kaphatók.

HERTZ NÁNDOR
Körös-utca Mertz-ház. Telefon 448.
Különálló fűszer es csemege üzletemben 
thea és rum óriási választékban, leszál- 
------------- litott árban I -------------

—

Wí REGÉNYCSARNOK.

csizmái talpra keltek volnr, s a szobában jár­
nának«.

Ezt már tovább nem állhatta s gyartyát 
gyújtott. A fénynél borzadva kelle Nedvesinek 
szemlélnie, mily óriás nagy-águ patkányok ke­
resték őt fel éji nyugalmában, s még inkább 
elrémölt, midőn csizmáját a szoba közepén egy 
magában ugrálni látta — Mindjárt átlátta, hogy 
csizmája nem saját erejéből viszi végbe ezen 
ugrálást, hanem bizonyosan egy patkány szo­
rult belé, s most börtönéből menekülni szeretne. 
Nedvesi örömest m at volna táncoló lábtyujá- 
nak segélyére, dt- papumait elfelejtvén magá­
val hozni, ezek nélkül nrm mert a földre 

• hágni. Néznie kr le tehát, hogy lejti hü csiz­
mája ikarata el!'i éré a soló csárdást és kelle- 
m-tii n helyzete dacára is hangói hahotára 
fakadt.

Mig a gyertya világ tartott, az alkalmatlan 
éji látogatók is visszzbujtak odúikba s nem 

, mertek előjönni. Azonban a gyertya rövid lé­
vén, egész reggeiig ki nem ért, s igy Nedvesi 

í kénytelen vala a sötétben lenni s türm a pat- 
i hányok további pajkosságait. — Alvásról tér- 
í mészetesen szó sem lehetett, s ő minden perc­

ben el volt készülve, hogy valamelyik me>é 
szebb orrába talál harapni.

Régóta nem szállott ki oly buzgó fohász 
a ha’á'ig szorongatott kebléből, mint azon pil­
lanatban, midőn a hajnal első sugárai az elát­
kozott hálószobába behatolván, a sötétséget 
eloszlatták, s annak négylábú szőrös borzalmait 
lyukaikha visszatérni kéoyszeriték.

A főkort"s még jóizö-n horkolt, midőn 
már Nedvesi teljesen fel vala öl’.özv«.

»Ennek is irigylendő természete van« dör- 
rnögé utóbbi az ágyhoz közeledvén, »még itt 
is tud aludni.«

»Keljen fel!« kiáltó a horkoló füle fölé 
hajolva.

Emez azonban tovább horko't — Nedvesi 
megragadta barátjának karját, s megrázta. A 
főkortes ü-dre ugrott fel ágyábó'.

»Mi baji« kérdé, a szemeiből az álmot 
kitörülte.

»Öltözzék barátom, már reggel van« moadá 
Nedvesi.

»Dehogy van még reggel, hiszen csak moit 
virrad« duzzogá a másik. »O.y jói aludtam és 
ok nélkül fellármázott, hiss u;y sem mehetünk 
reggeli előtt«.

»Nem várjuk be a réggé i', hímem mind­
járt indulunk. Csak azt csoddom, hogy bírt 
aludni ebben a patkány barlangban; rn?em 
csaknem felfaltak; mai a P’dig oly nyugodtan 
érezte magát közöttük, mintha csupa őrangya­
lok őrködtek volna ágya mel’ett. <

»Látja édes N dvasi uram, én mindenütt 
elalszom, mert ti’z'a lelkiismernttel bírok; c-ak 
azon bosszankodom azu án, hí álmomból föl­
vernek« bölcstlkedék a fők< rtes m gkhetös 
hangosan.

»Pszt!« csitifá őt társa. »Ne »jt«e ki re­
vemet oly hangosan; még meghallja valaki.,..

(Folyt. I.öv.)

Értékdőssde.
— Délután 4 órakor. —

Osztr.ík hitelbank részvény — 6 34 —
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — —— 482.—
R imamurányi — — — 572 —
Oaztrák-m. államvasnti részv. — 697.50
Közúti vasul — — — — □ 5A —
Városi villamos vasút — 9 -

Hív atalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. jan. 18.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.5'
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar knronajáradék — — — 82.75
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — — — 196.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145. —
Osztrák járadék aranyban — — 97.2Ő
Osztrák korona járadék — — — 9«.—
I860, osztr. áilamsorsjegytk — — líe.59 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197..>0
Magyar hitelbank-részvény — — 150.?) 
Osztrák hitelbank-részvény — — 739.— 
Magyar hitelrészvény — — — 748.— 
London visla — — — — — 631.5)
Páris vista — — — — — 689.&U 
20 frankos (Napolaonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.56
20 márkás arany — — — — 23.51
Magyar uyaremény sorsjegy kölcsön 93.9ő 
Tísza-szah. és szegedi sorsjegy kölcsön 90.40

A kamara értesítése A kereskede­
lemügyi m. kir. miniszter urnák 97 839. VI. C
1909. sz. leiratára való hivatkozással van sze 
rencséuk az érdekeltek tudomására adni, hogy 
a magyar kerarkedelmi részvénytársaság, rmot 
a m. kir. sójövedék verérügyt öksége által szó­
dával deHatuiált iparsóia nézve, a mir’sittr ur 
fsnntrrtja az 1910 évre is azon árakat, ame­
lyek az 1909. évte megállapittattak. Ezek sze­
rint a tiszta paisó ára 100 métermázsán aló.: 
menni iséj.bt n métermázsánként 2 korona 77 
fillér, a tisztátalan iparsó pedig 2 korona 37 
fillér. Egyszóz métermázsa, vagy azon felült 
mennyiségnél az ár métermázsánk int a tiszta 
iparsór,ál 2 korina 40 fillér tisztátalan iparsó 
nái 2 korona. Ez az ár a; iparsónak a vezér 
ügynökség szige.tkamarai és marosujvári dena­
turáló t< lépés való átvétele esettre bir érvé.iy- 
nyel. Szig«tkamaián sztnbsn a fentebbiekben 
megállapított árakhoz még a bányai-.«lyekrŐt 
való szállításáéit járó d j f jében méit-rmszsán- 
kint 18 fillér hozzászámítandó. Az iparsónak ez: 
ország egyéb helyem va'ó átvétel-: esetei'-, 
itt me( 'állapított árak, a szigt ti amzr.ii, illető eg 
a marosujvári d-n- u áó tel p-öl járó vasai 
szállítási dijakkal emelkednek. Nagyváiad, 1910 
januir hó 14. A nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamara. Huzallá Gyu'a, kir. kere.-k. taná 
C^O', elnök. Dr Sarkadi Lajos, titkár.

A réthegyi választás.
Irta: Barabás Szanitzló.

(Folytatás.) 45
Alig oltották el a gyertyát, midőn a há’ó- 

kamra élő lényekkel megnépesült, melyek leg­
inkább az ágya kőiül gyűltek össze s rémle- 
tes zajt ütöttek

»Huh! mi vö t ez!« oiditá Nedvesi m*g- 
borzadva. »Valami nagy szőrös test siklott vé­
gig lábaimon*.

»Ha nem boszorkányok, xkkor bizonyosan 
egerek vagy patkányok lesznek« mondá a fő­
kortes szunnyadozásából felriasztatva. »Miattam 
a hát’mon is mászkálhatnak, csak álmomat ne 
zavarják.«

Nedvesi azonban nem tudott megnyugodni. 
A zörgés, csúszkálás és ezinezogás mindinkább 
■övekedett. Egysserre úgy rémlett előtte, mintha

KÖZGAZDASJ?

Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői
Kuds.peat, január 18

-■ Délntón 4 órakor. —
r uia május 19C9. 50 kilogrammonként 14.36 
búza októberre — — - - f 3.91
Búza ápr — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — — — —._
Zab októberre — — — 7.78
Tengeri máj. 190©. — — ... 7.86
Tengeri jul. — - - -• — «.o&
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

i-r a «j (' tn áí. 1 CS is (& m U £, J,,,

Kiadó gargon lakás.
2 szoba, előszoba és fürdő­
szobából álló garzon lakás 

május hó 1-től kiadó 
a nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­
mara székhazában o o o o u o 
Telek y-utca 11 szám alatt



Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.
Betétek után tiszta

kamatot fizet.

Tisztelettel tudatjuk, hogy az 
élesdi erdőségeinkben

termelt tűzifa
szállítását és eladását

ii K-a megkezdik sn «
I

s ajánljuk vaggononként 
saa és méterénként h®

I
I-sö osztályú

EE bükkhasáb tűzifánkat =E 
és vágott fát házhoz is szállítva. 
Nagyobb vételnél megfelelő árengedményt

Rendeléseket kérjük Központi 
irodánkhoz (Uri-utca 3 sz.) 
és Fried és Társához Te- 
leky-u. 16. Telefon 914.
----- Telefon 814. -----

Élesdi Erdöipar és Koepfer-rendszerü 
Fatelitő r.-t Nagyváradon.

Uj üzlet! Uj áriét!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek és Frisch
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

BENEDEK és FRISCH.

Aszódi Mihály |
kávé, cukorka és déli­
gyümölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1-én 
Sa« palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossuth-u. oldal.

Aszódinál “5™
Kossuth-utca, kakaó és 
csokoládé vásár megkez­
dődött nagyban és ki­
csinyben olcsó árért. 2 
kgr. kuba és gyöngykávé 
bérmentve 3 Irt 50 kr.

trieszti kávé, thea és an­
gol rum áruházánál a 8 
féle zamatupörkölt kávé 
legjobb, legolcsóbb Kos­
suth-u. villamos motor 
üzemi! kávépörköldéjébe.

theát, rumot, halkonzer­
vek nagyban gyári áron. 
Zsur csemegéket nagyban 
és kicsinyben olcsó árban 
Aszódinál Kossuth-utca.
Cukrásztorták kaphatók.

1138-1909. ».

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

az 1881 LX t.-cz. 132. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. já­
rásbíróságnak 1909. V. III. 3220-1. számú vég­
zése következtében Szacsvay Ákos ügyvéd által 
képviselt nváradi ügyvédi kamara javára 118 K 
80 f. és jár. erejéig 1909 novemb -r hó 10-é« fo­
ganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglak 
és 710 koronára becséit következő ingóságok, 
u. rn. tükrös ruhaszekrény és zongora nyilvá­
nos árvetésen eladatnak.

Mely árverésnek a margittai kir. járásbíró­
ság 1909 évi V 652 — 3. számú végzése foly­
tán 118 korona 80 fill tőkekövetelés, ennek
1909. évi ju'.ius hó 1 napjától járó 5% kamatai, 
28 kor. 50 fillérben biróihg már rn -gáliapitott 
költségek < rejéig Marjittáa leendS megtartására
1910. évi január hó 24-ik napjának dé utáni fél 
4 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, ho^y az érintett ingóságát az 1881. 
évi LX. t.-c. 105 és 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés melle-t, a iegíöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adsti'.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi XL. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára i. elrendeltetik.

Kelt Margittá, 1909. évi január 5.
Jóny,

kir. bir. végreható.

|SZABO JANOS|
SS úri divat szabó és «gyenrnk* készítőnél 
ggg a legdivatosabb szöveiek dús válasz- ® 

tékban vannak felhalmazva.
Hl Modern szabás. Ízléses munka. |||
H Fő-utca, (Gerliczy-palota.) j||
||| -.a... ,....... Tanuló felvétetik. ===== tg®

Műipari kiállítás. Iparművészeti tervezések.

REISZ AI1IAS i
■ ■ b bútorgyára d ■ ■
Békéscsaba Nagyvárad.
— ■■'■■■■ '■ ■  Kaswtfi (iae-e) 7-

Polgári bátorok. Jutányos árak



Kecskeméthy István. 
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véházi, Kert utca, ipartestületi ház.

Van Szerencs m. u.y a helybeli, mint a 
vidéki közönség b tudomására ho ni, hogy 
a N- inzeti szállód ö-sos vendégszobáit, 
sörcssrnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényt i sze­
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Eg; ben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerihelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó megyam konyhám, frissen csapolt | 
kőbányai sör és sajáttermésü boraimat 
mérsékilt árakon biztosítom vendégeim ré- | 
szere.

Naponta friss és ízletes vilásreggeli ! 
ebéd és vacsora. Abon nsek elfogadtatnak, I 
mérsékelt árak mellett. 1

Úgy a szállodát, mint a törcsarnokot I 
és é t-rmet személyesen vezetem s vendé- j 
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról í 
m'nd nkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tiszt lettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

magánjáró és vontató benzinlokomo 
bitók, magánjáró és vontatható gőz 
tokom obil óléról. Teljes cséplőkésalet!

Ha elsőrangú gépet «karnak venni, kér
X jenek árj-gyzéket európaszerte hírneve* *

1 — Teljesen uj áru! —
3EZ‘ «S 

k I

Van szerencsémériesiteni, hogy a
Teleki-utca 10. szám alatt — IeM órás s látszerészeti

*íS - üzletemet megnyitottam. - N |

Tisztelettel: 9 1

1
:: Weinstock Fiilőp :: 

órás és látszerész, 

Nagyvárad, Teleki utca 10. sz. a ---
---

--
4,

Benzinmotoros kőlörő, faapritópépek vontatásra és 
magánjáro szerkezettel. Stabil I) OZlíllHOlOrok !!

Szí vógáz telepek

Kellner és Sch^n?!eB*
Budapest. V. kér., Aulich-utca 2. sz.

Sürgönyeim : »Világosság« Budapest.

Halló ! Kérem a 882. számot I t. i

Frenkel Ignác:
asztalos

Kert utca 16. szám a'atti butorraktárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor isztiiást és szakszerű ja vitásokat a legol­
csóbban végez. Butorszükséglettink b.zerzese 
előtt saját érdekünkb n ne mulasszuk el a 

fenti céget felkeresni.

nagy választéka.

Nyoumkkt a Se«nt Lfe-ztfr nyor«d áhtm, Nagyváradon.

« 5 ‘—   -.... -...

mnophon, beszélő gépek 
és lemezekből.

Gramofon javítások
áléit szakszerűen és felelet mellett. Le­

ntikét oldalon bejátszva 2 koronától feljebb.
bolykn iakiáron nj felvételek


